



# 獄外移植救家人 懲教署成就義行

## 在囚者聞妹患急性白血病感憂心 獲安排外間醫院捐骨髓

懲教署對在囚者的更生計劃，不僅是改過自新的過程，也是打破圍牆、融入親情共獲「新生」的過程。被判入獄8年的Tommy，早前從家人得知妹妹確診急性白血病，因為未能夠找到合適骨髓做移植手術，生命危在旦夕。身在獄中無法幫忙，Tommy終日憂心忡忡，被懲教員察覺並得知內情，結果造就一場史無前例的獄外救妹行動。懲教署各組立即行動，在跨部門協調下，安排到Tommy在外間醫院移植骨髓給妹妹，「妹妹話我做咗她的Superman……我感動到喊出嚟……」Tommy激動地說。妹妹感謝哥哥義無反顧地捐贈骨髓，也感謝懲教署的努力，令她重獲新生。

◆香港文匯報記者 蕭景源



◆Tommy最初得知妹妹病重急需適合骨髓移植，但自己身在獄中無法伸出援手，一度感到非常難過。

Tommy憶述：「因為坐監，父親離世時，我未能見他最後一面；因為坐監，母親發生交通意外時，我也無法在身邊照顧她。我實在虧欠家人好多……」他在家人探訪時得知妹妹確診急性白血病，已到無法落床急需骨髓移植，醫生亦建議家人驗血核實是否合適捐贈骨髓，但身在獄中的他，不知如何能為有需要的家人伸出援手，讓他妹妹獲得重生機會；「入獄8年，奈何妹妹發生呢件事期間，家姐又去世，我……我……唔想什麼都做唔到，想幫到個妹……」

### 更生組充當溝通橋樑提供協助

Tommy因妹妹病情困擾顯得神不守舍，無意中被一級懲教助理張兆基察覺並主動慰問得知情況，隨即協助將Tommy的問題轉介至更生事務組，由更生事務組人員充當官方、在囚者及家屬之間的溝通橋樑，就捐贈骨髓的可能性提供適切協助。



◀Tommy在信中看到自己成為妹妹的Superman時，即感動落淚。

▶一級懲教助理張兆基得知Tommy為妹妹病情困擾後，協助轉介至更生事務組。



捐贈骨髓本來已經不是一件容易的事，更何況是身在監獄的在囚者。懲教署經過多個晝夜與各方溝通協調，終於得出一個解決方案，不單順利安排Tommy驗血確定他是最適合移植幹細胞及骨髓給胞妹的人，更首次為在囚者安排到外間醫院進行骨髓移植手術，Tommy最終順利捐贈骨髓讓妹妹獲得重生機會。

Tommy的妹妹事後難掩感激之情，「哥哥知道我有這個病的時候，他是義無反顧想盡辦法希望能快點安排捐贈骨髓給我，很多謝懲教署咁配合今次這件事，

救咗我一命！」

### 成妹妹超級英雄 喜極而泣

Tommy說，妹妹的感激之言令他喜極而泣：「我妹妹問我有無一種英雄感，話我做咗她的Superman……我感動到喊出來……我想唔到我呢個小小行為，會觸動到我妹妹咁感動……好多謝懲教署今次咁人性化的安排，畀返個機會我，讓我可以救返個妹。」

## 特事特辦破常規 以人為本救危難

香港文匯報訊（記者 蕭景源）懲教署這次特事特辦，讓在囚者Tommy可以為家人伸出援手，將一份原本被圍牆阻隔的親情聯繫在一起，讓妹妹獲得重生機會，也給予Tommy一份來自家人的更大改過自新的動力。懲教署史無前例的處理在囚者捐贈骨髓申請過程，可謂充滿挑戰。署理總懲教主任（懲教行政）胡汝成表示，今次有很多考量因素，包括院所運作平衡、保安的考量及押解安排等，雖然充滿困難，但本着以人為本的心，最終實現Tommy救妹妹的心願。

胡汝成表示，要批准一名在囚者離開院所外出，但不是接受自身醫學治療，而是接受檢查和捐贈骨髓給親人，可以說是突破常規無前例，但他強調，「院所管方一直秉持着『以人為本』的心，希望可以實現Tommy救妹妹的心願，將這份兄妹之情，不受圍牆所限，由圍牆內帶出去。」

總懲教主任（醫院）趙浩霖表示，在Tommy捐贈骨髓事件中，他們部門負責擔當聯絡人的角色，除了聯絡外間醫院希望取得最多資訊給予Tommy知道，讓其作出一個全面考慮，另外，他們還擔當一個護理者角色，確保Tommy的身體狀況可以適合捐贈骨髓給親人。

# 消防車出勤救火 撞九巴釀14人傷

香港文匯報訊（記者 蕭景源）荃灣大窩口體育館對開青山公路，昨日發生消防車與九巴相撞意外，救援人員在場為傷者分流，九巴車長和13名乘客受輕傷，當中有10人需送院進一步治理，消防車上無人受傷。

現場位於青山公路葵涌段往屯門方向行車線，昨日下午2時15分，一輛隸屬梨木樹消防局的油壓升降台消防車，接報前往荃灣區處理一宗一級火警，亮着緊急燈號駛至大窩口體育館對開時，與一輛73X線九巴雙層巴士頭尾相撞。消防車撞向巴士右邊車尾，左車頭損毀，擋風玻璃爆裂，車上消防員未有受傷，但被撞的巴士上多名乘客被突如其來的撞擊，導致東歪西倒受傷。

### 消防：無影響滅火救援

警方及消防接報後，派出多輛救護車到場支援，消防員安排傷者離開車廂後，由救護員在場為傷者檢查及分流，初步發現現場有14名輕傷者，當中10名傷者由救護車送往仁濟醫院治理，包括姓袁（53歲）巴士



◆消防車與巴士相撞後，停在青山公路快線等候調查。香港文匯報記者劉友光 攝

男車長，以及5男4女（45歲至78歲）巴士乘客。

警方事後封鎖青山公路往屯門方向葵涌段調查，導致交通嚴重擠塞，約兩個小時後才解封。消防處表示，該宗交通意外沒有影響消防處的滅火救援工作，處方已就事件報警，警方正就該宗交通意外事件進行調查。

# 懲教院所男子染腦膜炎雙球菌入ICU

香港文匯報訊 衛生署衛生防護中心昨日公布，一名過往健康良好的37歲男子，自上月初入住南區一間懲教署院所，於本月3日期間健康情況一直穩定。1月4日開始，該男子出現輕微神志不清，被即時安排到瑪麗醫院急症室求醫，其後出現發燒，並被轉往深切治療部留醫，臨床診斷為腦膜炎。病人的腦脊液樣本經化驗後，證實對腦膜炎雙球菌呈陽性反應。

衛生防護中心正就該宗侵入性腦膜炎雙球菌感染個案進行流行病學調查，並為所有密切接觸者安排預防藥物。所有密切接觸者至今沒有出現病徵。院所亦已按中心建議對相關的環境進行即時消毒。調查仍在進行中。

衛生防護中心發言人表示：「腦膜炎雙球菌感染是由腦膜炎雙球菌所引起，主要經由直接接觸帶菌者的呼吸道分泌物（包括口鼻分泌物）而傳播。潛伏期由兩日至十日，一般為三日至四日。」

不同個案的臨床病徵可能並不一致。當細菌入侵血液（腦膜炎雙球菌血症）或包圍腦部及脊髓的內膜（流行性腦膜炎）時，可引致嚴重病症。

腦膜炎雙球菌血症的病徵包括突發性發燒、劇烈頭痛、皮膚出現瘀斑及休克，嚴重者甚至會致命。流行性腦膜炎的病徵包括發高燒、劇烈頭痛、頸部僵硬及嗜睡，亦會有嘔吐、畏光或皮疹等情況出現。若情況嚴重更可造成腦部損害或死亡。腦部損害可導致智力受影響、智力發展遲緩、失聰及電解質失衡。侵入性腦膜炎雙球菌感染更可引致關節炎、心肌炎、眼內炎或肺炎。

腦膜炎雙球菌感染是一種嚴重的疾病，病人須盡快接受抗生素治療。

## 警灣仔拘兩男 檢迷姦水「冰」毒等

灣仔警區特別職務隊根據情報及深入調查後，鎖定兩名分別37歲及55歲男子涉嫌「販毒」，於本月4日突擊搜查雲西街一住宅單位，在他們身上及單位內檢獲多類毒品，包括約33克懷疑「冰」毒、50毫升懷疑「迷姦水」、33粒懷疑

「搖頭丸」、52克懷疑「大麻」、3.6克懷疑「氯胺酮」（俗稱K仔）、一粒懷疑大麻糖及63粒懷疑第一部毒藥，總值約3.6萬元。警方以涉嫌「藏有危險藥物」、「販運危險藥物」、「非法銷售第一部毒藥」及「管有第一部毒藥」將兩名男子扣查。

## 男子盜信用卡買禮品卡套現被捕

警方近日發現有人以盜取的信用卡，在天水圍一帶購買禮品卡後套現。西九龍總區情報組及旺角警區刑事部人員根據線報及深入調查後，於本月5日在旺角區以涉嫌「盜竊」及「以欺騙手段取得財產」拘捕

一名52歲男子，並在他身上搜出另外16張不同姓名的信用卡。調查顯示，被捕男子利用盜竊得來的信用卡，到便利店購買禮品卡，涉款約1,000元。警方正了解是否涉及更多被盜款項及受害人。

# 環保署：指定垃圾袋附防偽特徵免魚目混珠

香港文匯報訊（記者 劉明）垃圾徵費今年4月起實施，環保署發現有人於網上出售模擬指定的垃圾袋，已通知海關跟進。環境及生態局局長謝展寰昨日指出，有關垃圾袋乃數年前試驗計劃時提供予市民試用的模擬指定袋，政府即將在超級市場及屋邨管理處等3,000個地點出售指定垃圾袋，並附有防偽特徵，避免有人魚目混珠。在非認可地點就算售賣真的指定垃圾袋，亦會構成罪行，一旦罪成會被罰款20萬元，而售賣假的指定垃圾袋最高罰款50萬元和監禁5年。

### 網售測試用袋 不能代替使用

在垃圾徵費生效後，市民要付錢買指定垃圾袋丟垃圾。環保署發現，近日有人在網上討論區轉載標題為「明（今）年香港廢物收費指定垃圾袋」的圖片，又在網上出售印有「只供測試用」字樣的垃圾袋。環保署懷疑是2018年試行計劃時用的，強調這些垃圾袋不能代替4月垃圾徵費生效後的指定垃圾袋。

謝展寰昨日在一公開場合被問及有關問題時表示，網上出售的試驗計劃剩下的試驗袋，售賣屬犯法，即使購買也不能當作指定垃圾袋使用。「最簡單是到有認可售賣標誌的商店購買（指定垃圾袋），數量會相當多，市民不需要擔心購買合規的指定袋會很困難。

我呼籲大家不要到不明來歷的地方購買指定袋。」

他並表示，日後出售的指定袋會有防偽措施，「如何防偽的詳情，我不會在這裏向大家透露，但我們很容易分辨哪些是正式的指定袋或是假的指定袋，其實有辦法分辨出來。」特區政府本月稍後將公布售賣詳情。

對有市民擔心垃圾徵費開始後的6個月適應期內，會否有人趁這段時間四處亂拋垃圾，謝展寰表示，適應期是讓市民適應使用指定袋包裝垃圾，其間沒有使用指定垃圾袋棄置垃圾，政府會採取警告方式而非處罰，但強調不代表可以亂拋垃圾，「任何時間、任何地點，即使你用指定袋包裝垃圾，但四處亂拋也一樣會被定額罰款3,000元。」

### 提升回收配套 設逾170個公共收集點

他強調，為推行垃圾收費，已不斷提升回收配套，建立社區回收網絡「綠在區區」，目前已有逾170個公共收集點，遍布全港，未來亦會在50個公共屋邨設小型回收便利點，而3間小型回收便利點包括「綠在葵芳」、「綠在大窩口」和「綠在啟業」已在本月陸續營運。每周亦在超過130個定時定點、街站形式的流動點收集回收品。

## 女子行山不適 直升機救起送院

一名60多歲女子昨日與一對男女友人到天水圍圍頭山行山。中午12時許，該名女子突然感到頭暈不適，沒法繼續前行，友人見狀代為報警。政府飛行服務隊派出直

升機到場將女子救起，然後送往灣仔直升機停機坪，再由救護車送往醫院，女子抵達醫院時清醒，由救護員推輪椅到急症室等候治理。◆香港文匯報記者 蕭景源